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Na základe britskej iniciatívy vznikla roku 1805 tretia protifrancúzska 
koalícia. Jej základ tvorili Veľká Británia, Rusko a habsburská mo-
narchia, ktorá sa od roku 1804 po korunovácii rímsko-nemeckého 

cisára Františka II. aj za rakúskeho cisára (pod menom František I.) oficiálne nazývala 
Rakúskym cisárstvom. Ku koalícii sa pridalo i Švédsko a Neapolsko, kým väčšina ne-
meckých štátov opatrne vyčkávala, ako sa vyvinie situácia. 
Keď sa Napoleonovi pokus o vylodenie v Británii nevydaril, rozhodol sa pre vojnu 
na pevnine. Koncom leta 1805 sa pohla z boulonského tábora vyše 200-tisícová 
francúzska armáda. Pochod z tábora v severnom Francúzsku cez Nemecko bol neu-
veriteľne rýchly. Na stranu Francúzska sa postavilo len Bavorsko, ktoré však vzápätí 
bez vyhlásenia vojny obsadili habsburské vojská v sile 72-tisíc mužov. Formálne im 
velil arcivojvoda Ferdinand Karol Jozef d´Este, v skutočnosti však poľný podmaršal 
Karl Mack von Leiberich. Po porážke v bitke pri Elchingene 14. októbra sa Mack 
stiahol s vojskom do Ulmu, kde chcel počkať na príchod ruských spojeneckých síl, 

ktoré však vtedy dorazili iba na hranice Bavorska, čiže 250 km od Ulmu.
Dňa 15. októbra francúzska armáda na čele s Napoleonom pevne obkľúčila Ulm, 
začala ho bombardovať a vyzvala Macka, aby kapituloval. Ten síce výzvu spočiatku 
odmietol, no vzhľadom na bezvýchodiskové postavenie a bez nádeje na pomoc 20. 
októbra zložil na poli pred pevnosťou kapituláciu pred Napoleonom a jeho maršal-
mi. Habsburskú armádu tak Mack pripravil o 25 000 mužov. Medzi zajatými bolo 
sedem rakúskych podmaršalov, osem generálmajorov, do rúk Francúzov sa dostalo 
49 kanónov, množstvo vojenskej výzbroje, munície a proviantu. Arcivojvoda Ferdi-
nand d´Este unikol zajatiu len vďaka tomu, že preoblečený za radového husára, bol 
v zostave tucta švadrón 12. husárskeho pluku, ktorému sa podarilo ešte na začiatku 
obkľúčenia prebiť z Ulmu.
Podmaršala Macka so všetkými habsburskými generálmi Napoleon po kapitulácii 
veľkoryso prepustil. Vojenský súd vo Viedni Macka odsúdil za zradu na trest smrti, 
cisár František ho omilostil a zmenil mu trest na dvadsaťročný pevnostný žalár.

Obkľúčenie a kapitulácia Ulmu 15. – 20. októbra 1805
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Už 13. novembra 1805 Napoleon obsadil Viedeň a o týždeň nato bol na Mo-
rave. Ustupujúca spojenecká ruská a habsburská armáda sa zastavila a do-
plnila o nové pluky až pri Olomouci. Hlavný veliteľ spojeneckých vojsk 

generál Michail Kutuzov varoval rakúskeho cisára Františka a ruského cára Alexandra 
pred bojovým stretom s Napoleonom. Tí obaja však verili vo víťazstvo. Nevyhnutnosť 
bitky zdôvodňovali skorým príchodom zimy a rýchlym postupom francúzskej armády. 
Aj Napoleon, ktorého armáda sa cestou stenčila na 75 000 mužov, považoval rozhodujú-
cu bitku za strategicky najvýhodnejšiu možnosť.
Podľa spojeneckého plánu sa mal hlavný úder spojenej 90-tisícovej habsburskej a ruskej 
armády uskutočniť južne od cesty Brno – Slavkov s cieľom odrezať hlavné sily Napoleo-
novej armády od prístupových ciest z Viedne. Francúzska armáda mala byť zatlačená na 
Česko-moravskú vysočinu a tam definitívne porazená. Plán však nepočítal s manévro-
vacími a improvizačnými schopnosťami francúzskeho cisára. Podstata Napoleonovho 
úspechu spočívala v rozmiestnení vojska na bojisku. ktoré sa rozprestieralo na rozlohe 
zhruba 10 x 12 km. Po prieskume terénu cisár sústredil pod Prateckým návrším najú-
dernejšiu časť svojich síl, ktoré predstavoval 24-tisícový zbor maršala Soulta. Na ťažkom 
úseku medzi Sokolnicami a Žatčianskym rybníkom operoval Davoutov zbor, ktorý mal 

za úlohu zachytávať útoky ruských a habsburských kolón. Na východných miestach od 
Teplíc, Sokolníc, Prace, Holubíc, Kruhu a Tvarožnej rozmiestnil ďalšie 4 armádne zbory. 
On sám zaujal postavenie na kopci Žuráň, odkiaľ riadil vojská v prvej fáze bitky, potom 
sa s gardou presunul na vrchol Starých Vinohradov.
Bitka sa začala v noci 2. decembra 1805 prestrelkami pred Telnicami. Nadránom sa už 
tuho bojovalo. Francúzi využívali členitý terén a taktiku rozptýlených strelcov, ktorí sa 
nachádzali pred vlastnými pešími a jazdeckými plukmi. Ráno o ôsmej hodine zostúpi-
la z Prateckého návršia spojenecká Dochturovova a Langeronova kolóna. V urputných 
bojových zrážkach sa šťastie klonilo raz na jednu, raz na druhú stranu, no Francúzi si 
napriek početnému oslabeniu dokázali udržať taktickú prevahu.
Krátko pred štvrtou hodinou popoludní sa bitka skončila. Spojenci utrpeli zdrvujúcu 
porážku. Najväčšie straty mali Rusi. Podľa hlásenia generála Kutuzova ruská armáda 
v bitke prišla spolu o 19 886 mužov, z toho 55 generálov a vyšších dôstojníkov. Habs-
burské jednotky stratili 5 922 mŕtvych, ranených či nezvestných vojakov. Francúzsky 
štáb vyčíslil vlastné straty na 8 649 mužov, z toho 1 389 padlých a 7 260 ranených. Pri 
tendencii skresľovať hlásenia pre vyššie inštancie nemožno však tieto počty považovať za 
úplne hodnoverné.

Bitka troch cisárov pri Slavkove 2. decembra 1805

feBruár
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Po slavkovskej bitke a uzavretí mieru v Bratislave koncom roka 1805 sa roz-
padla tretia protifrancúzska koalícia. Čoskoro ju však nahradila štvrtá ko-
alícia, v ktorej sa opäť združili Veľká Británia, Rusko a Švédsko; namiesto 

Rakúskeho cisárstva sa k nej však pridalo Prusko i Sasko. 
Začiatkom októbra 1806 Prusko vyhlásilo vojnu Francúzsku. Cisár Napoleon sa 
bleskurýchlo presunul do Nemecka a v okolí Jeny prekvapil časť spojenej prusko-saskej 
armády na čele s kniežaťom Fridrichom Ľudovítom z Hohenlohe. Napoleon pritom ne-
vedel, že hlavné sily protivníka sa nachádzajú inde. Bitka sa začala za hustej hmly ráno 
14. októbra 1806. Napoleon, ktorý mal pri Jene k dispozícii zhruba 56-tisíc mužov, 
obsadil výšinu Landgrafenberg na ľavom brehu rieky Sály. Odtiaľ riadil boj proti prus-
ko-saským vojskám, ktoré mali síce miernu početnú prevahu, no mnohé boli rozptýlené 
niekoľko km od Jeny. V slede bojových potýčok a opakovaných útokov francúzskeho 
jazdectva a peších jednotiek a za podpory delostrelectva sa Napoleonovi podarilo roz-
drobiť pruské vojsko sústredené na bojisku pri Jene. Okolo 13 hodiny nariadil generálny 

útok na krídla nepriateľa, v dôsledku čoho aj stred pruskej bojovej zostavy po ťažkých 
stratách ustúpil.
Súbežne s bitkou pri Jene sa o 15 km severnejšie v okolí Auerstedtu odohrala aj bitka 
medzi hlavnými silami prusko-saskej armády v počte 63-tisíc mužov pod velením brunš-
vického vojvodu Karola Viliama Ferdinanda a francúzskym zborom maršala Louisa-Ni-
colasa Davouta v sile 27-tisíc mužov. Po rozplynutí hustej rannej hmly pruské jazdectvo 
na čele s generálom Gebhardom Blücherom zaútočilo na francúzske pozície, no Francúzi 
útok odrazili. Šikovným manévrovaním maršal Davout odolal po viacero hodín aj ďalším 
útokom početne silnejšieho protivníka, ba podnikol úspešný protiútok a napoludnie do-
nútil Prusov ustúpiť a stiahnuť sa z bojiska. Napomohla k tomu aj okolnosť, že brunšvický 
vojvoda po zásahu gule z muškety prišiel o obe oči a smrteľné zranenie utrpel aj ďalší 
veliteľ generál Friedrich von Schmettau, takže pruské najvyššie velenie bolo eliminované.
Po prenikavom víťazstve v bitkách pri Jene a Auerstedte Napoleon na čele armády 27. 
októbra triumfálne vtiahol do Berlína. 

Dvojitá bitka pri Jene a Auerstedte 14. októbra 1806 

marec
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V ojnové zaneprázdnenie Francúzska v partizánskej vojne v Španielsku pova-
žovalo Rakúske cisárstvo za vhodnú príležitosť na posilnenie svojho vplyvu 
v Európe. A tým aj na obnovenie vojny proti Francúzsku, ktorá sa začala 14. 

apríla 1809 vpádom 175-tisícovej habsburskej armády na čele s arcivojvodom Karo-
lom do Bavorska. Napoleon sa však za neuveriteľne krátky čas presunul do južného 
Nemecka a 19. apríla medzi Landshutom a Regensburgom prinútil v bojovej zrážke 
habsburskú armádu na ústup. Dňa 22. apríla Francúzi zvíťazili v bitke pri Eggmühle 
a už im nič nestálo v ceste na Viedeň. Hlavné mesto monarchie obsadili bez boja 13. 
mája 1809, no vojna sa tým neskončila. Napoleon sa pokúsil prekročiť Dunaj, ale pri 
Asperne a Esslingu (dnes častiach Viedne) sa proti nemu opäť postavil arcivojvoda Ka-
rol, ktorý mal k dispozícii okolo 90 000 vojakov a približne 300 diel. Na bojisku bolo 
aj mnoho Slovákov, keďže v zostave Karolovej armády účinkovalo päť kompletných 
uhorských peších plukov (2., 31., 33., 51. a 60.), päť husárskych plukov (3., 6, 7., 8., 10.) 
a oddiel granátnikov 34. pešieho pluku. 

Habsburská armáda sa sústredila na severnom brehu Dunaja. Napoleon sa pokúšal 
prejsť cez Dunaj pri ostrove Lobau, ale arcivojvoda Karol s vojskom rozdeleným do 
šiestich prúdov jeho útok odrazil a sám prešiel do protiútoku. Francúzi sa húževnato 
bránili, v podvečer prvého dňa bojov podnikol maršal André Masséna až sedem úto-
kov na rakúske pozície, ale neprerazil. Nasledujúci deň boje pokračovali. Francúzi síce 
načas obsadili Aspern, kde sa tuho bojovalo najmä v strategickom priestore kostola, 
ktorý viackrát zmenil vlastníka, ale pod ničivou paľbou rakúskeho delostrelectva nedo-
kázali v postupe pokračovať. Napoleon podnikol útok na stred habsburskej zostavy, ale 
arcivojvoda Karol na čele záloh jeho útok odrazil. Francúzsky cisár si uvedomil svoju 
porážku, inak vôbec prvú na bojisku od jeho nástupu na čelo armády, a nariadil ústup. 
V ťažkej dvojdňovej bitke utrpeli obidve strany vysoké straty. Francúzi prišli o takmer 
40 000 mužov – 7 000 padlých vrátane maršala Jeana Lannesa, 30 000 ranených  
a 2 500 zajatých. Habsburské straty boli približne polovičné – okolo 4 500 padlých 
a 16 000 ranených.

Bitka pri Asperne a Esslingu 21. – 22. mája 1809

apríl
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V polovici mája 1809 cisár Napoleon vydal Proklamáciu, v ktorej sa obrátil 
na obyvateľov Uhorska. V paralelnom texte v troch jazykoch – vo fran-
cúzštine, v latinčine a maďarčine – vyzval predovšetkým uhorskú šľachtu, 

aby vystúpila zo zväzku s Rakúskom, vyhlásila nezávislosť Uhorska a zvolila si uhor-
ského kráľa. Napoleonove očakávania a ponuky sa však minuli účinku, lebo uhorská 
politická špička ani šľachta na proklamáciu nereagovali, ba na výzvu palatína Jozefa 
Habsburského (1776 – 1847) nastúpili v radoch uhorského insurekčného vojska 
v júni 1809 do boja proti Francúzom.
Dňa 14. júna 1809 v bitke pri Rábe (Győr) francúzske vojsko v sile 50 000 mužov, 
ktorému velil taliansky vicekráľ Eugen de Beauharnais (Napoleonov nevlastný syn), 
bojovalo proti habsburskému armádnemu zboru pod velením arcivojvodu Jána 
Habsburského, ktorý disponoval asi 40 000 mužmi. Náčelníkom rakúskeho štábu 
zboru bol generál írskeho pôvodu Laval Nugent, ktorý na základe mylných správ 
odhadoval v predvečer bitky silu Francúzov len na 15 000 mužov. Ako sa ukázalo 

v priebehu boja, jeho zlý odhad mal fatálne dôsledky, lebo arcivojvoda Ján až počas 
francúzskeho útoku zistil skutočnú silu protivníka a nedokázal už náležite takticky 
reagovať.
Pri Rábe bojovalo aj okolo 21 000 uhorských insurgentov z celkového počtu 32 000 
narukovaných uhorských šľachticov, ktorých začiatkom leta sformovali do 17 peších 
práporov a 108 husárskych švadrón. Nevycvičení a nedostatočne vyzbrojení insur-
genti nemali ani minimálne predpoklady obstáť v boji proti vojakom najmodernejšej 
európskej armády. Už pri prvom útoku sa mnohí zväčša dali na útek. Túto skutoč-
nosť výstižne odráža posmešný maďarský frazeologizmus „Retirály, retirály, Komá-
romig meg sem álj!“ (Utekaj, utekaj, po Komárno sa ani nezastav!) Rábska porážka 
len potvrdila zbytočnosť a neopodstatnenosť tejto prežitej formy branných síl, čo sa 
odzrkadlilo v tom, že účinkovanie uhorskej šľachtickej insurekcie roku 1809 bolo 
aj účinkovaním posledným. Francúzske straty v bitke pri Rábe predstavovali okolo  
3 000 mužov, habsburský zbor arcivojvodu Jána stratil okolo 7 000 mužov. 

Bitka pri Rábe 14. júna 1809

máj
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Po porážke pri Asperne a Esslingu sa Napoleon cieľavedome pripravoval na 
odvetu. Na dunajskom ostrove Lobau postupne vybudoval vojenskú zák-
ladňu, ktorá sa mala stať nástupiskom ďalšej kampane. Zároveň sústreďo-

val posily, aby získal početnú prevahu nad habsburským vojskom na čele s arcivojvodom 
Karolom, ktorý pomerne pasívne vyčkával na ľavom brehu Dunaja. Najprínosnejšiu 
francúzsku posilu predstavovala armáda, ktorej velil Napoleonov nevlastný syn, taliansky 
vicekráľ Eugen de Beauharnais, ktorý sa sem presunul po víťazstve pri Rábe.
V bitke pri Wagrame, ktorá sa odohrala v dňoch 5. – 6. júla 1809, Napoleon dispono-
val nielen početnou, ale aj strategickou prevahou. Proti jeho približne 170-tisíc mužom 
stála habsburská armáda v sile približne 110- až 130-tisíc mužov. Medzi nimi bolo veľa 
domobrancov a dobrovoľníkov. Napoleonov útok, ktorý sa začal po prekročení Dunaja 
v ranných hodinách 5. júla proti ľavému krídlu Karolovej bojovej zostavy, Rakúšania celý 
deň úspešne odrážali. Boj prebiehal nerozhodne aj počas nasledujúceho dňa, no nasa-
denie francúzskych záloh prinútilo habsburské jednotky na postupný ústup. Nástup 

Rakúšanov na pravom krídle zastavil až Napoleon, keď nasadil do boja celú jazdeckú zá-
lohu; zároveň dal sústredenou paľbou viacerých batérií diel ostreľovať pozície protivníka. 
O výsledku bitky teda rozhodol vydarený manéver francúzskeho delostrelectva a najmä 
nový taktický prvok – prielom kolóny zboru, ktorý viedol generál Jacques MacDonald 
proti stredu habsburskej zostavy. Kolónu tvorilo 26 peších práporov sformovaných do 
karé – štvorca so stranami dlhými tisíc metrov. Arcivojvoda Karol bez nádeje na príchod 
posíl a po zhodnotení situácie vydal rozkaz na ústup smerom na Znojmo, kde bolo 11. 
júla 1809 uzavreté prímerie.
Bitka pri Wagrame bola čo do počtu bojujúcich, ako aj počtom strát dovtedy najväčším 
bojovým stretom koaličných vojen. Podľa odhadov habsburská armáda stratila pri Wag-
rame viac ako 41 000 mužov; z toho 23 750 zabitých alebo zranených, 10 000 nezvest-
ných, 7 500 zajatých, no aj francúzske straty boli obrovské, predstavovali asi 37 500 mu-
žov; z toho 27 500 padlých a ranených, 10 000 nezvestných alebo zajatých. Na rakúskej 
strane zahynuli alebo boli smrteľne zranení štyria a na francúzskej strane piati generáli. 

Bitka pri Wagrame 5. – 6. júla 1809 

jún



1 2 43 5 6 7
8 9 1110 12 13 14

15 16 1817 19 20 21
22 23 2524 26 27 28
29 30 31

Po
nd

el
ok

Berta

Lujza

Drahomír

Oľga

Libuša

Diana

Ivan

Henrich

Magdaléna

Marta

Miloslav

Amália

Bohuslav

Vladimír

Ignác

Prokop

Milota

Kamila

Jakub

Sviatok sv. Cyrila 
a sv. Metoda

Nina

Dušana

Anna, Hana, 
Anita

Patrik, Patrícia

Margita

Iľja, Eliáš

Božena

Oliver

Kamil

Daniel

Krištof

Ut
or

ok

St
re

da

Št
vr

to
k

Pi
at

ok

So
bo

ta

Ne
de

ľa

Po ťažkých a krvavých bojoch pri Asperne a Esslingu sa habsburská i francúz-
ska armáda zotavovali z utŕžených rán a pripravovali sa na nové, rozhodu-
júce stretnutie. Význam Bratislavy (Prešporka) opäť vzrástol, a to pre obi-

dve strany. Obrana mesta bola posilnená zborom, ktorý mal 5 672 pešiakov, 870 jazdcov 
a 22 diel. Velil mu generálmajor Vinzenz F. Friedrich von Bianchi. Napoleon poveril 
dobytím Bratislavy jedného zo svojich najlepších maršalov – Louisa-Nicolasa Davouta.
Boj o Bratislavu sa začal 1. júna 1809 francúzskym útokom na predsunuté obranné línie 
habsburskej armády v Petržalke. Nasledujúce trojtýždňové obdobie vypĺňali vzájomné 
ostreľovania a obojstranné výpady, ktoré len potvrdzovali skutočnosť, že ani jedna strana 
nie je natoľko silná, aby dosiahla výraznejší úspech. Na francúzskej strane to vyplývalo 
aj z toho, že časť delostrelectva sa presunula od Bratislavy k Rábu (Győru), kde uhorské 
insurekčné vojsko palatína arcivojvodu Jozefa Habsburského a časť vojska arcivojvodu 
Jána bojovali proti francúzskemu zboru Eugena de Beauharnais.
Po kapitulácii Rábu dorazil 23. júna do Bratislavy na čele vojska arcivojvoda Ján, tak-
že habsburský zbor mal v bojovom priestore Bratislavy 16 779 pešiakov, 3 542 jazdcov 

a 50 diel. Ich úlohou bolo nielen brániť Bratislavu a jej bezprostredné okolie, ale aj kon-
trolovať úsek Dunaja od Devína 70 km po prúde Dunaja. Samotnú Bratislavu bránilo 
asi 6 000 mužov. Narástol však aj počet Francúzov, lebo ich jednotky sa od Rábu opäť 
presunuli k Bratislave. Bratislavu najťažšie postihla kanonáda, ktorá nasledovala po 
odmietnutí francúzskej výzvy na kapituláciu mesta 26. júna a trvala nepretržite až do 
deviatej hodiny večer 28. júna.
Zasahovala až do stredu mesta. Zhorelo a bolo zborených okolo 120 domov, zazna-
menali sa aj straty na životoch. Viacerí obyvatelia mesta sa pred delostreleckou paľbou 
uchýlili do vinohradov na úpätí Malých Karpát. Ostreľovanie ustalo až po intervencii 
arcivojvodu Karola priamo u cisára Napoleona.
Po bitke pri Wagrame, ktorú habsburské vojsko prehralo, sa boj o Bratislavu skončil. 
Dňa 13. júla prišiel do Bratislavy francúzsky kuriér, ktorý odovzdal generálovi Bianchi-
mu správu o uzavretí prímeria. Podľa podmienok prímeria potom Bratislavu a okolie 
ihneď obsadilo francúzske a spojenecké saské vojsko. Francúzska okupácia trvala do 
19. novembra 1809.

Obliehanie a dobývanie Bratislavy 1. júna – 13. júla 1809
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V lete 1812 cisár Napoleon podnikol ťaženie do Ruska. Spolu s francúzskou Veľ-
kou armádou v počte takmer 500 000 vojakov sa do vojny proti Rusku vypra-
vil aj 30-tisícový pomocný zbor habsburskej armády. Velil mu generál Karl zu 

Schwarzenberg.
Početne slabšia ruská armáda ustupovala a ničila za sebou proviant, takže zásobova-
cie možnosti francúzskej armády boli čoraz obmedzenejšie. Prvú veľkú bitku v dňoch  
17. – 19. augusta pri Smolensku Napoleon síce vyhral, no utrpel približne rovnaké straty 
v počte 10 000 mužov ako ruská armáda. Ďalší ústup ruskej armády sa zastavil až za-
čiatkom septembra približne 110 km na západ od Moskvy pri Borodine, kde sa hlavný 
veliteľ ruskej armády generál pechoty Michail I. Kutuzov na naliehanie cára Alexandra I. 
postavil proti Francúzom.
Kutuzov nariadil zaujať výhodné postavenie na kopcovitom teréne v okolí Borodi-
na. Jeho armáda v celkovom počte 120 000 vojakov pozostávala z 96 000 pešiakov  
a 24 000 jazdcov, disponovala 640 delami. Napoleon mal dovedna 135 000 mužov, z nich  
105 000 tvorila pechota a 30 000 jazdectvo, a 587 diel. Bitka sa začala už o pol šiestej ráno 
útokom francúzskeho 5. zboru na ľavé ruské krídlo, o šiestej hodine sa pohli do útoku 

hlavné francúzske sily na pozície ruskej 2. armády P. I. Bagrationa. Mohutným vlnovitým 
náporom troch francúzskych zborov maršala L.-N. Davouta, maršala M. Neya a generála  
J.-A. Junota, do ktorých sa zapojili aj jazdecké zálohy maršala J.-N. Murata, dokázali Rusi 
odolávať do poludnia, potom museli ustúpiť do tylového postavenia. Knieža Bagration 
utrpel v boji smrteľné zranenie, ktorému o pár dní podľahol. Zranený bol aj maršal Da-
vout, keď pod ním padol kôň. Medzičasom ruská 1. armáda generála Michaila Barclaya 
de Tolly odrazila dva mohutné útoky francúzskeho zboru, ktorému velil Eugen de Be-
auharnais. Významnú úlohu pri ruskej obrane zohrala Kurganská výšina, na ktorej bola 
vybudovaná tzv. veľká reduta, nazývaná Rajevského batéria. Obidve strany si uvedomova-
li dôležitosť tohto oporného bodu, a tak oň dlho urputne bojovali. Až okolo štvrtej ho-
diny popoludní sa ruskí obrancovia z opevnenia stiahli. Francúzske jazdectvo to využilo 
na útok proti ruským tylovým pozíciám, no dobyť ich sa mu nepodarilo, lebo Rusi ho 
zahnali späť. V podvečer boj ustal a obmedzil sa na delostrelecké ostreľovanie ruských po-
zícií. Ani ruská strana však nevládala pokračovať v boji a Kutuzov nariadil ústup z bojiska. 
Straty na oboch stranách boli enormné. Na ruskej strane predstavovali asi 45 000 pad-
lých, zranených či nezvestných, Francúzi stratili prinajmenej 30 000 mužov. 

Bitka pri Borodine 7. októbra 1812
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Po ťažkej bitke pri Borodine sa cisár Napoleon 14. septembra 1812 bez odpo-
ru zmocnil Moskvy, lebo ruská armáda mesto bez boja opustila. Takmer 
ľudoprázdnu Moskvu v dôsledku ruského podpaľačstva zachvátil obrovský 

požiar. Cár Alexander odmietol s Napoleonom rokovať o prímerí, takže francúzska armá-
da aj pre nedostatok zásob 19. októbra Moskvu opustila a vydala sa na spiatočný pochod, 
ktorý mal katastrofálny priebeh. Nedostatok potravín, krutý chlad a zima, choroby a vy-
čerpanie znásobovali neustále útoky kozákov i ruskej armády. Ich cieľom bolo prinútiť 
Francúzov ustupovať tou istou cestou, ktorou prišli a ktorá bola v dôsledku taktiky spá-
lenej zeme bez zásob. Dňa 2. novembra Napoleon dorazil do Smolenska, kde si unavené 
francúzske vojsko nachvíľu oddýchlo a pokračovalo smerom na Oršu. Pri mestečku Kras-
nyj v priebehu trojdňových bojov a šarvátok v polovici novembra uštedrila ruská armáda 
viacerým francúzskym jednotkám ustupujúcim v izolovaných sledoch nepríjemné straty. 
Ustupujúce Napoleonovo 75- až 80-tisícové vojsko, tiesnené z troch strán ruskými armá-
dami generála Michaila Kutuzova, generála Petra Wittgensteina a admirála Pavla Čiča-
gova v celkovej sile okolo 100-tisíc mužov, chcelo prekročiť rieku Berezinu pri Borisove 

(dnes Barisov v Bielorusku). Mesto však 21. novembra obsadili Rusi a zničili aj tamojší 
most. Napoleon preto nariadil vybudovať dva pontónové mosty severne od Borisova 
pri Studienke (dnes Studzjonka v Bielorusku), cez ktoré sa v dňoch 26. – 28. novembra 
francúzske vojsko snažilo prekonať okolo 90 metrov širokú, miestami zamrznutú a roz-
bahnenú rieku. Na úpätiach mostov narastala tlačenica, vládol tu chaos a zmätok, ako aj 
nedisciplinovanosť, keďže každý si chcel zachrániť najmä svoj život. Strádania Francúzov 
zhoršovali aj trvalo dobiedzajúci ruskí vojaci a kozáci.
Napriek tomu, že na východnom brehu rieky sa nachádzalo ešte mnoho ustupujúcich, 
zväčša ranených, chorých či nevládnych Francúzov, ako aj oneskorencov, Napoleon 29. 
novembra ráno vydal rozkaz, aby obidva mosty francúzski ženisti zničili. V dôsledku 
toho sa veľa vojakov dostalo do zajatia, alebo ich pobili Rusi, mnohí pomrzli. Pri Berezine 
Francúzi prišli asi o 30 000 mužov, no hlavné sily unikli z obkľúčenia a ďalej pokračovali 
v strastiplnom ústupe. 
Dňa 5. decembra 1812 Napoleon opustil trosky Veľkej armády, ktorej velenie prevzal maršal 
Murat, a ponáhľal sa do Paríža, aby tam upevnil svoj otrasený režim a postavil nové vojsko. 

Bitka pri rieke Berezina 26. – 29. novembra 1812 
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Z ačiatkom roka 1813 sa začala formovať v poradí šiesta protifrancúzska 
koalícia. Jej základom sa stalo spojenectvo Ruska a Pruska, ku ktorým sa 
ďalej pridali Veľká Británia, Švédsko a napokon i Rakúske cisárstvo, ktoré 

12. augusta 1813 začalo vojnu proti cisárovi Napoleonovi. Vstupom habsburských 
vojsk na európske bojiská sa podstatne zmenila aj dovtedajšia situácia. Prvý krok 
habsburskej armády na vojnové javisko v Sasku pri Drážďanoch síce neveštil pre mo-
narchiu nič dobré, lebo Napoleon aj pri menšom početnom stave svojej armády si 
dokázal udržiavať strategickú prevahu nad vojskami spojencov, ktoré mali dovedna 
viac než 200 000 mužov. Koaličnej armáde zloženej z Rakúšanov, Prusov a Rusov 
velil maršal Karl Philipp zu Schwarzenberg, inak niekdajší veliteľ rakúskeho auxi-
liárneho zboru a francúzsky spojenec pri Napoleonovom ťažení do Ruska v roku 
1812, náčelníkom štábu bol generál českého pôvodu Jan Josef Václav Radecký.
Potýčky medzi Francúzmi a spojencami sa odohrávali už pred samotnou bitkou 
najmä na južných predmestiach Drážďan. S hlavným útokom však spojenci vyč-
kávali a umožnili tak Napoleonovi navýšiť počet vojakov v meste a jeho okolí. Až 

podvečer 26. augusta začala spojenecká armáda silnú kanonádu na Drážďany a po 
delostreľbe vyrazila spojenecká pechota v šiestich kolónach do útoku. Francúzi vo 
všetkých smeroch útoky odrazili a s nastupujúcou nocou spojenci ustúpili. Ešte 
v priebehu noci dorazili ďalšie francúzske posily, čo umožnilo Napoleonovi hneď 
na druhý deň ráno zaútočiť na protivníka; maršal Joachim Murat na čele svojho 
jazdectva napadol ľavé krídlo a maršal Michel Ney s gardovou pechotou zaútočil 
na pravé krídlo nepriateľa; pozície koaličných vojsk sužovala silná paľba francúzske-
ho delostrelectva. Urputné boje v okolí mesta trvali celý deň. Okolo 17 hodiny si 
maršal Schwarzenberg uvedomil, že spojenci vyčerpali potenciál na úspech v bitke 
a vydal rozkaz na ústup. 
V dvojdňovej bitke pri Drážďanoch 26. – 27. augusta spojenci stratili dovedna oko-
lo 38 000 mužov a 40 diel; zdecimovaných bolo aj deväť uhorských peších plukov 
nasadených do boja. Straty Francúzov predstavovali okolo 10 000 padlých a rane-
ných. Francúzi však víťazstvo v bitke náležite strategicky nezužitkovali, čo sa nebla-
ho prejavilo v ďalších bojoch na jeseň 1813. 

Bitka pri Drážďanoch 26. – 27. augusta 1813
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Š iesta koaličná protifrancúzska vojna vyvrcholila na jeseň 1813 v Sasku pri 
Lipsku v niekoľkodňovom bojovom strete, ktorý si vyslúžil pomenovanie 
bitka národov. Cisár Napoleon pôvodne zaujal obranné postavenie na rieke 

Labe v priestore Drážďan, odkiaľ sa však stiahol k Lipsku, lebo tamojší priestor mu 
poskytoval bezpečnejšiu operačnú bázu pred postupujúcimi armádami protivníka. 
Koaličné habsburské, ruské, pruské a švédske vojská v celkovom počte 365 000 
mužov a 1 500 diel pozostávali z troch armádnych zoskupení: hlavnej armáde ve-
lil rakúsky maršal Karl zu Schwarzenberg, sliezsku armádu viedol pruský generál 
Gebhard von Blücher, severnej armáde velil švédsky korunný princ Karol Ján, inak 
známy skôr ako niekdajší francúzsky maršal Jean-Baptiste Bernadotte. Koalícia 
mala výraznú početnú prevahu nad Napoleonom, ktorý disponoval francúzskou 
armádou zloženou zväčša z nováčkov a kontingentami jej spojencov – Poliakov, Sa-
sov, Rýnskeho spolku a Talianov – v počte 190 000 vojakov a 690 diel. Francúzske 
sily zaujali kruhovú obranu v zvlnenom teréne okolo Lipska.
Ráno 16. októbra Schwarzenbergova armáda zaútočila od juhu, no Francúzi odola-
li a predpoludním podnikli generálny protiútok, ktorý sa však nevydaril, lebo mu-
seli čeliť aj útoku pruských vojsk zo severu. So striedavými úspechmi či neúspech-

mi tvrdé boje pokračovali po celý deň až do večera. Ani bojové potýčky lokálneho 
významu 17. októbra nemali víťaza.
Dňa 18. októbra dorazili na bojisko všetky armády koalície a podnikli masívnu 
ofenzívu zo všetkých strán. V deväťhodinových neľútostných bojoch utrpeli obi-
dve strany ťažké straty. Navyše, takmer celý saský zbor dezertoval a nielenže odkryl 
obranné pozície, ale sa aj pridal k nepriateľom. Napoleon stratil nádej na víťazstvo 
a vydal rozkaz na ústup, ktorý začal o 2 hodine nadránom 19. októbra. Jeho vojská 
ustupovali cez most na rieke Elster, ktorý bol jedinou voľnou cestou úniku. Vinou 
francúzskych sapérov bol však most predčasne vyhodený do povetria a tisícky Na-
poleonových vojakov sa ocitli v obkľúčení bez možnosti prebiť sa. Tesne popoludní 
po úpornom trojhodinovom boji koaličné vojsko obsadilo Lipsko.
Francúzske straty predstavovali 38 000 padlých či ranených, 30 000 zajatých  
a 5 000 saských dezertérov. Na ústupe zahynul aj francúzsky spojenec poľský ge-
nerál a francúzsky maršal Józef Poniatowski, minister vojny a hlavný veliteľ vojska 
Varšavského veľkokniežatstva. Koalícia zaznamenala 54 000 padlých či ranených, 
z toho 22 800 Rusov 16 600 Prusov, 14 400 vojakov habsburskej armády a 200 
Švédov. 

Bitka národov pri Lipsku 16. – 19. októbra 1813
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E pilógom viac než dvoch desaťročí koaličných vojen v čase rokovania Viedenského 
kongresu sa stalo tzv. stodňové cisárstvo, keď sa Napoleon po úteku z ostrova Elba 
od marca do júna 1815 opäť zmocnil vlády vo Francúzsku.

Napoleon chcel zasadiť úder pruskej a britsko-nizozemskej armáde skôr, než na bojisko 
v Belgicku dorazí početná ruská a habsburská armáda. V bitke pri Ligny 16. júna 1815 
Napoleon zvíťazil, no nezničil pruskú armádu maršala Gebharda Blüchera, ktorá z bo-
jiska bez väčších strát ustúpila, takže cisár na jej prenasledovanie vyčlenil tretinu svojej 
armády pod velením maršala Emmanuela de Grouchy. S hlavnými silami sa obrátil proti 
britskej armáde vojvodu Arthura z Wellingtonu, ktorý po zrážke s francúzskym predvo-
jom maršala Michela Neya ustúpil a zaujal obranné postavenie pri obci Waterloo. Fran-
cúzsky útok na Wellingtonove pozície 18. júna sa v dôsledku rozmočeného a blatistého 
terénu, ktorý znemožňoval rozvinutie delostrelectva, začal až pred poludním. Spojenecká 
britsko-nizozemsko-nemecká pechota odolala prvému náporu francúzskych vojsk. Ná-
sledne sa rozpútali tvrdé boje najmä na strategicky dôležitých pozíciách zámočku Hougo-
mont a statku Le Haye Sainte. O rozvrátenie britskej pechoty sa pokúsil maršal Ney ma-

sovým nasadením bitevného jazdectva. Za cenu obrovských strát sa mu podarilo narušiť 
zostavu niektorých plukov protivníka, no Napoleon v tejto fáze bojov už musel nasadiť 
časť francúzskych záloh proti pruským oddielom, ktoré popoludní začali prichádzať na 
bojisko. Keďže aj britské zálohy boli značne otrasené, Napoleon sa navečer sám postavil 
do čela starej gardy, aby záverečným rozhodným úderom dosiahol víťazstvo. Do boku 
útočiacej gardy však udrelo pruské jazdectvo, ktoré spolu s maršalom Blücherom dora-
zilo na bojisko. Napoleon márne dúfal, že sa do boja zapoja aj vojenské sily pod velením 
maršala Grouchyho, ktoré na bojisko nedorazili, lebo pri mestečku Wawre ich zadržiavali 
časti pruského vojska. Keď prešli do protiútoku aj Wellingtonove vojská, francúzska ar-
máda nedokázala čeliť náporu nepriateľskej presily a dala sa na živelný ústup. O 21 hodine 
maršal Soult odviedol Napoleona z bojiska, kde zostala hrdinsky bojovať len stará garda, 
ktorá sa sformovala do karé a odmietla sa vzdať.
V poslednej bitke napoleonských vojen pri Waterloo predstavovali straty Francúzov viac než 
25 000 padlých a ranených, 8 000 vojakov sa dostalo do zajatia a prišli o 220 diel. Aj straty 
víťazov boli však veľké; zahynulo či bolo zranených a nezvestných viac ako 22 000 mužov. 

Bitka pri Waterloo 18. júna 1815 

decemBer
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V rokoch 1792 – 1815 sa v Európe a čiastočne i v zámorí odo-
hrávali rozsiahle vojnové konflikty, ktoré sa označujú ako 
koaličné vojny. Ich hlavnými protagonistami boli vtedajšie 

európske mocnosti Francúzsko, habsburská monarchia, Veľká Británia, 
Rusko a ich spojenci. V historiografii sa rozčleňujú na francúzske re-
volučné vojny (1792 – 1802) a napoleonské či protifrancúzske vojny 
(1803 – 1815). Kým francúzske revolučné vojny mali spravidla obran-
ný charakter, v prípade vojen vedených Napoleonom išlo o agresívne 
a koloniálne vojny s cieľom nastole-
nia francúzskej mocenskej nadvlády, 
ako aj teritoriálnych ziskov. 

Nová taktika a stratégia revo-
lučnej francúzskej armády, ktorá 
musela od prvých dní hájiť mladú 
republiku, vznikla vlastne viac-me-
nej z núdze. Na dôkladný výcvik 
masy odvedencov či dobrovoľníkov 
nebol čas. Vojaka oboznámili len 
s nevyhnutnými zásadami a vzápätí 
nasadili do boja. Takýto vojak, ne-
zaťažený kasárenským drilom ani 
šablónovitosťou bojovej činnosti sa 
na bojisku správal úplne prirodzene, 
strieľal z každej pozície, kryl sa a pre-
kvapoval nepriateľa neočakávanos-
ťou reakcií. 

Francúzska armáda pomerne 
skoro zanechala kordónovú straté-
giu a lineárnu taktiku a nahradila 
ju taktikou kolón a rozptýlených 
útvarov – reťazí či rojníc rozptýle-
ných strelcov (tirailleurov). Toto 
opatrenie bolo vynútené predovšetkým tým, že nedostatočne vycvičená 
armáda by nedokázala udržať lineárnu bojovú zostavu. Nový princíp 
francúzskej stratégie spočíval v aktívnej útočnej činnosti. Cieľom bolo 
zhromaždenie mohutných síl na rozhodujúcom mieste, získanie počet-
nej prevahy v príslušnom smere a zničenie nepriateľa v rozhodujúcej 
bitke. Vďaka taktike kolón a rozptýlených útvarov mohla armáda bo-
jovať aj v členitom teréne, pružnejšie manévrovať a prenasledovať ne-
priateľa. Velitelia mohli sústreďovať sily podľa potreby v hlavnom smere 
útoku alebo dopĺňať útočné kolóny vojakmi z hĺbky či zo zálohy.

Novú stratégiu a taktiku boja doviedol na vysoký stupeň dokona-
losti Napoleon Bonaparte. Bol vojvodcom nevšedného talentu, ktorý 
zužitkoval ako generál, ako prvý konzul aj ako cisár. Uprednostňoval 
rýchle, bleskové vojny a následné skoré uzavretie mieru; preto aj vojny 
ktoré viedol boli relatívne krátke, trvali spravidla jednu sezónu. Prefe-
roval skôr útok než obranu, pričom sa vždy snažil vnútiť nepriateľovi 
svoju vôľu. Napoleon venoval nebývalú pozornosť prieskumu terénu, 
do najmenších podrobností vypracúval plány bitiek. 

Napoleonova taktika bola 
zdanlivo jednoduchá: armádu roz-
vinul do troch sledov. Prvý útočil 
s podporou delostrelectva. V tejto 
fáze bitky hľadal, kde má nepriateľ 
slabinu. Druhý sled potom zaúto-
čil na najslabšie miesto, kým tretí 
bol v zálohe a zapájal sa do boja 
v rozhodujúcom okamihu. Napo-
leonovým obľúbeným taktickým 
ťahom bol aj nečakaný útok na 
stred nepriateľskej bojovej zostavy 
a krídelný obchvat. Nie vždy však 
používal rovnaký spôsob, lebo 
všetko záviselo od daných okolnos-
tí a podmienok, terénu a reakcií 
protivníka. 

V napoleonskom období sa 
zmenila technológia vojen a zme-
nili sa aj úlohy a charakter jed-
notlivých druhov vojsk. Pechota 
získala väčšiu palebnú silu a stala 
sa mobilnejšia. Jazdectvo prestalo 
byť rozhodujúcim druhom vojska 

najmä preto, že kôň bol veľkým a nechráneným cieľom. Delostrelectvo 
zvýšilo palebnú silu a dosiahlo väčší i presnejší dostrel. Na bojisku, ktoré 
sa oproti predchádzajúcemu obdobiu začalo podstatne rozširovať, na-
rástlo tzv. rizikové pásmo smrti. Oproti lineárnej taktike, ktorej hlav-
ným cieľom bolo vytlačenie nepriateľa z obrannej čiary, sa presadzoval 
zámer zničiť živú silu nepriateľa. Unavujúcu stratégiu, ktorej základom 
bolo manévrovanie, nahradila zničujúca stratégia. Vojna sa tak stala čo-
raz krvavejšia a smrtonosnejšia. Tieto skutočnosti reflektujú aj súdobé 
zobrazenia bojísk ilustrujúce tento kalendár.

Napoleon prekračuje Alpy, autor obrazu Jacques-Louis David 

Bojiská napoleonských vojen 

Kalendár ilustrujú reprodukcie obrazov, farebných litografií a grafík z voľných zdrojov www.wikipedia, 
wikimedia.org a zo súkromnej zbierky autora.


